

## Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА  
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

Обзор СМИ 13 февраля 2019



## Содержание

<b>Содержание .....</b>	2
<b>ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ .....</b>	4
13.02.2019 Двое погибли при пожаре на Челябинском металлургическом комбинате .....	4
13.02.2019 В Новокузнецке загорелся цех мусоросортировочного завода .....	4
13.02.2019 В Якутске на стройке погиб рабочий .....	4
13.02.2019 На Косогорском металлургическом заводе в Туле погиб рабочий .....	4
13.02.2019 Горняк погиб в результате обрушения породы в кузбасской шахте (Кемеровская область) ..	5
13.02.2019 Остановлена шахта "Талдинская" в Кузбассе, где произошло обрушение и погиб шахтер (Кемеровская область).....	5
<b>ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ .....</b>	6
13.02.2019 Зарплатные долги Тольяттинского кирзавода сократились до 3 миллионов рублей.....	6
12.02.2019 Рабочие «Метростроя» опять собрались у Смольного из-за долгов по зарплате .....	6
<b>СОКРАЩЕНИЯ.....</b>	7
13.02.2019 «Аэрофлот» планирует массовое сокращение техников и механиков, уверены эксперты.....	7
<b>МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ .....</b>	7
13.02.2019 Снижение рождаемости в РФ в 2018 г. замедлилось в два раза - Топилин .....	7
13.02.2019 Ставка в 6% для семей с детьми будет действовать весь период ипотеки - Топилин.....	8
12.02.2019 Минтруд предложил ежегодно выплачивать ветеранам Великой Отечественной войны по 10 тыс руб .....	8
12.02.2019 Министр труда Топилин выступит на форуме о здоровье в Сочи - Росконгресс .....	8
12.02.2019 МРОТ за последние три года вырос в 1,6 раза - Минтруд .....	9
12.02.2019 В ПФР уже созданы условия для постепенного отказа от бумажных трудовых - Топилин.....	9
12.02.2019 Минтруд назвал самые востребованные вакансии и профессии.....	10
<b>ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ .....</b>	10
13.02.2019 По требованию Роструда погашена задолженность по заработной плате в МУП "Элиставодоканал" (Республика Калмыкия).....	10
13.02.2019 Роструд оказывает практическую и методическую помощь в трудоустройстве предпенсионеров (Оренбург) .....	11
<b>НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....</b>	12



12.02.2019 После обращения ОНФ трудовая инспекция выявила нарушения при начислении зарплаты преподавателям улан-удэнского колледжа.....	12
12.02.2019 В Нижегородской области на работника завода упали мешки с сахаром .....	13
ПРОФСОЮЗЫ .....	13
12.02.2019 Российские мусорщики создали свой профсоюз .....	13
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ .....	14
13.02.2019 Опрос: 57% россиян возраста 50+ не верят, что найдут работу в случае увольнения.....	14
12.02.2019 Путин считает, что нельзя бюрократизировать вопросы трудоустройства инвалидов .....	14
12.02.2019 Путин пообещал развивать безбарьерную среду для инвалидов.....	15
12.02.2019 Студентов целевых наборов обязали отрабатывать обучение .....	15
12.02.2019 Калужская область первой в России разработала атлас новых профессий.....	16
12.02.2019 В МЭР утверждают, что доходы бедных россиян растут, а у богатых - упали.....	16
12.02.2019 Работодатели выбирают сотрудников не по диплому, а по профессионализму .....	17



## ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

13.02.2019

**Двое погибли при пожаре на Челябинском металлургическом комбинате**

Пожар произошел в цеху непрерывного розлива на Челябинском металлургическом комбинате. Жертвами ЧП стали двое рабочих. Об этом сообщили в пресс-службе областного управления МЧС России.

Пожар произошел в цеху непрерывного розлива на Челябинском металлургическом комбинате. Жертвами ЧП стали двое рабочих. Об этом сообщили в пресс-службе областного управления МЧС России.

Из сообщения пресс-службы: «После розлива металла загорелась кран-балка, кабина мостового крана на высоте 20 метров. Внутри кабины находились двое, они погибли».

В настоящее время открытое горение ликвидировано, передает ТАСС.

<https://www.ntv.ru/novosti/2153801/>

13.02.2019

**В Новокузнецке загорелся цех мусоросортировочного завода**

В Новокузнецке горит цех мусоросортировочного завода. Площадь пожара – около тысячи квадратных метров, сообщает телеканал «МИР 24» со ссылкой на ТАСС.

Люди, находившиеся в помещении, эвакуировались самостоятельно. Сейчас на месте работают 12 единиц техники и почти полсотни спасателей.

<https://mir24.tv/news/16348066/v-novokuznecke-zagorelsya-sch-musorosortirovchnogo-zavoda>

13.02.2019

**В Якутске на стройке погиб рабочий**

ИА SakhaNews. В 203 микрорайоне Якутска с девятого этажа упал рабочий, сообщил News.Ykt.Ru источник в экстренных службах города. Мужчина скончался на месте происшествия.

«ЧП произошло 13 февраля около 11:00. Человек упал со строящегося дома 26 в 203 микрорайоне с девятого этажа, рабочий погиб на месте», — сказал собеседник редакции.

На месте трагедии работают представители следственных органов.

<http://www.1sn.ru/224021.html>

13.02.2019

**На Косогорском металлургическом заводе в Туле погиб рабочий**

На Косогорском металлургическом заводе в Туле произошел трагический инцидент.

Как выяснилось, мужчина-рабочий 56 лет поднялся к работающей доменной печи и вдохнул пары, исходящие от расплавленного металла.

В настоящее время следователи проводят проверку по факту произошедшего.



По ее результатам будет принято процессуальное решение.

<http://www.n71.ru/news/section193/show167674/>

13.02.2019

#### Горняк погиб в результате обрушения породы в кузбасской шахте (Кемеровская область)

На шахте "Кыргайской" в Прокопьевском районе произошло обрушение породы, под завалами оказались двое горняков, один из них скончался.

Во время проведения угледобывающих работ произошло отслоение породы в монтажной камере шахты. Жертвами обрушения стали двое горняков, которых оперативно извлекли из-под завала. Один из шахтеров погиб, второму диагностированы травмы конечностей.

По данному факту Кемеровская межрайонная прокуратура по надзору за исполнением законов в угледобывающей отрасли организовала проверку, сообщает "Интерфакс".

Отмечается, что в момент происшествия в шахте находились 60 человек.

<https://news.vse42.ru/feed/show/id/29581737>

13.02.2019

#### Остановлена шахта "Талдинская" в Кузбассе, где произошло обрушение и погиб шахтер (Кемеровская область)

Работа АО "Шахтоуправление "Талдинское-Кыргайское" (ШТК, один из двух добывающих активов ООО "Управляющая компания "Талдинская") в Прокопьевском районе Кемеровской области, где во вторник вечером произошло обрушение породы и погиб шахтер, остановлена, сообщили "Интерфаксу" в департаменте угольной промышленности администрации Кемеровской области.

"Создана комиссия по расследованию причин **несчастного случая на производстве**, которая сейчас работает на месте. Предварительная причина - внезапное обрушение", - сообщил представитель департамента.

Ранее Миэнерго РФ разместило на своем официальном сайте информацию о том, что ШТК продолжает работать в штатном режиме, однако затем эти данные исчезли с сайта.

По данным ведомства, обрушение произошло в монтажной камере конвейерного штрека.

Ведомство подтвердило, что эвакуация персонала не проводилась, а также тот факт, что на аварийном участке находились два шахтера, один из которых погиб, другой получил травмы. Погибшего и пострадавшего извлекли из-под завала.

Получить комментарий ШТК "Интерфаксу" не удалось.

Ранее сообщалось, что прокуратура Кемеровской области начала проверку по факту инцидента в ШТК. Следственные органы СКР также начали доследственную проверку по факту обрушения угля на шахте.

ШТК добывает около 3 млн тонн угля в год. В частности, как уточнили "Интерфаксу" в департаменте углепрома, в 2017 году ШТК добило 3,181 млн тонн угля, в 2018 году - 3,019 млн тонн угля.

УК "Талдинская" в 2017 году добыла 4,618 млн тонн угля, в 2018 году - 3,568 млн тонн угля.

При этом в 2018 году на двух шахтах компании планировалось добыть 4,5 млн тонн угля. Как сообщал в начале 2018 года гендиректор "Талдинской" Владимир Шептун, около четверти добываемого угля УК "Талдинская" поставляется



российским предприятиям, в том числе ПАО "Кокс" (МОЕХ: KSGR) (Кемерово), остальной объем добываемого угля (главным образом, энергетических марок) отгружается на экспорт - на Украину и в Финляндию.

В состав ООО "Управляющая компания "Талдинская", наряду с ШТК, входят АО "Шахтоуправление "Талдинское-Южное", ООО "Миратэкс Групп" (осуществляет сортировку и погрузку угля в ж/д вагоны), ООО "Лизинговая компания "Талдинская", а также ООО "ОФ "Талдинская" (создано для строительства углеперерабатывающего предприятия).

Основным собственником управляющей компании "Талдинская" является бывший младший бизнес-партнер предпринимателя Александра Щукина - Руслан Ростовцев (через ООО "Талдинская горная компания", Москва).

<http://www.interfax-russia.ru/Siberia/main.asp?id=1005743>

## ЗАДОЛЖЕННОСТЬ ПО ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЕ

13.02.2019

### Зарплатные долги Тольяттинского кирзавода сократились до 3 миллионов рублей

Задолженность по заработной плате на Тольяттинском кирпичном заводе составила на 8 февраля 3,272 миллиона рублей.

Об этом сообщило **министрство труда, занятости и миграционной политики** Самарской области. Таким образом, предприятие сократило свои зарплатные долги почти вдвое. По данным ведомства, в январе этот показатель исчислялся в 6,236 миллиона рублей.

Как отмечает **минтруда** региона, начиная с 16 января, погашение задолженности по заработной плате на Тольяттинском кирпичном заводе осуществляется еженедельно. Предприятие уже рассчиталось с персоналом за октябрь, ноябрь и частично за декабрь 2018 года. Очередное поступление средств на зарплату ожидается 15 февраля 2019 года.

Также **минтруда** сообщило, что Государственной инспекцией труда Самарской области проведена проверка соблюдения трудового законодательства в ООО "ТКЗ". Принято решение о возбуждении административного производства в отношении юридического лица. Материалы проверки ГИТ направлены в следственное управление СК РФ по Самарской области.

[https://cmpro.ru/rus/catalog/stenovie\\_materiali/novosti\\_rinka/Kirpich\\_Zarplatnie\\_dolgi\\_Tol\\_yattins\\_kogo\\_kirzavoda\\_sokratilis\\_do\\_3\\_millionov\\_rublei.html](https://cmpro.ru/rus/catalog/stenovie_materiali/novosti_rinka/Kirpich_Zarplatnie_dolgi_Tol_yattins_kogo_kirzavoda_sokratilis_do_3_millionov_rublei.html)

12.02.2019

### Рабочие «Метростроя» опять собрались у Смольного из-за долгов по зарплате

Сегодня утром у Смольного собрались сотрудники подрядных организаций ОАО «Метрострой». Они требуют расплатиться с ними за декабрь. Известно, что зарплату выдали, но не всем. «Хоть и выдали зарплату (не всем), метростроевцы все равно решили идти к Смольному и предложить свои требования», - говорит один из рабочих.

У Смольного собрались около 50 метростроевцев. Отметим, что в последний раз они собирались 1 февраля, именно тогда выяснилось, что Петербург не будет разрывать договоры с «Метростроем». Сегодня нескольких сотрудников пригласили на личную встречу с вице-губернатором Эдуардом Батановым. Недавно стало известно, что компания выплатила **долги по зарплате** 60% рабочих из 5 подрядных организаций.

Ранее мы сообщали о том, что около 30 **рабочих** прекратили **забастовку**, которую начали из-за **невыплаты зарплаты**. Ситуацию под личный контроль взял временно исполняющий обязанности губернатора Санкт-Петербурга Александр



Беглов. По его поручению с шахтерами встретился Николай Бондаренко. Он предложил метростроителям компромиссный вариант.

<http://fedpress.ru/news/78/society/2190250>

## СОКРАЩЕНИЯ

13.02.2019

### **«Аэрофлот» планирует массовое сокращение техников и механиков, уверены эксперты**

Компания «Аэрофлот» собирается провести сокращение технического персонала и передать обслуживание самолетов независимым организациям на аутсорсинг. Об этом заявил доктор экономических наук Никита Кричевский, ссылаясь на источники.

В интервью «360» он отметил, что под сокращение попадут техники и механики, которые отвечают за безопасность полетов. Перевозчик идет на это ради оптимизации затрат. Если самолеты будут обслуживать сотрудники других организаций, компании не придется тратить деньги на различные дополнительные выплаты персоналу.

По словам экс-командира воздушного судна, специалиста по безопасности полетов Александра Романова, техников и механиков сейчас не хватает. Вместо бригады из семи человек самолет обслуживаются три человека. Он призвал сокращать финансовые отделы и бухгалтерию, но точно не технический персонал.

Ветеран гражданской авиации Олег Серов напомнил, что это не первый случай, когда «Аэрофлот» хочет сэкономить на работниках. Несколько лет назад на рейсах, которые летали более восьми часов, вместо трех пилотов работали два, чтобы сэкономить на зарплатах.

Чистая прибыль «Аэрофлота» в прошлом году сократилась в десять раз: с 28,44 миллиарда рублей до 2,79 миллиарда. В компании сообщили, что большая часть расходов пошла на топливо, которое подорожало в два раза. Аэропорты стали больше брать за навигацию и наземное обслуживание. Отразилось на ситуации и падение курса рубля.

<https://polit.info/442320-aeroflot-planiruet-massovoe-sokrashenie-tehnikov-i-mekhanikov-uvereny-ekspertry>

## МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

13.02.2019

### **Снижение рождаемости в РФ в 2018 г. замедлилось в два раза - Топилин**

Темпы снижения рождаемости замедлились в два раза в 2018 году, сообщил в среду глава Минтруда Максим Топилин на форуме "Здоровое общество. На пути к цели: 80+".

"Если мы посмотрим на темпы снижения рождаемости, то 2017 год - это почти минус 11%, а 2018 - это уже минус 4,6%", - сказал министр.

По словам Топилина, по итогам 11 месяцев суммарный коэффициент рождаемости в РФ составил 1,597. Окончательные данные, отметил министр, Росстат представит в июне. Нацпроектом "Демография" предусмотрено, что коэффициент к 2024 году вырастет до 1,7.

Форум "Здоровое общество. На пути к цели: 80+" в Сочи проводится впервые. Планируется, что он станет ежегодной профильной площадкой для обсуждения инструментов достижения цели по увеличению ожидаемой



продолжительности жизни до 78 лет к 2024 году и до 80 лет к 2030 году. Основная часть повестки форума посвящена выработке предложений экспертным сообществом по реализации национальных программ и проектов по направлениям: демография, здравоохранение, наука, образование и экология. Форум проводится при поддержке Министерства здравоохранения РФ.

**TASS - Российские новости**

---

13.02.2019

[Ставка в 6% для семей с детьми будет действовать весь период ипотеки - Топилин](#)

Льготная ипотечная ставка в 6% для семей с двумя и более детьми может распространиться на весь период ипотечного кредита, соответствующие изменения готовит **правительство РФ**, заявил министр труда и соцзащиты Максим Топилин на форуме "Здоровое общество".

"Новелла будет заключаться в том, что если сейчас льготная ипотека по ставке 6% предоставляется максимум на 8 лет при рождении вторых и третьих детей, то этот порог будет снят, то есть на весь срок ипотечного кредита будет льготироваться ипотечная ставка", - заявил министр.

В **Минтруде** отметили, что ответственный исполнитель **законопроекта** - Минфин.

**РИА Новости. Все Новости**

---

12.02.2019

[Минтруд предложил ежегодно выплачивать ветеранам Великой Отечественной войны по 10 тыс руб](#)

**Минтруд** предложил ежегодно выплачивать ветеранам Великой Отечественной войны 10 тысяч рублей ко Дню Победы, начиная с 2019 года, соответствующий проект опубликован на федеральном портале проектов нормативных правовых актов.

"Установить с 2019 года ежегодную денежную выплату ко Дню Победы в размере 10 тысяч рублей гражданам РФ, постоянно проживающим на территории РФ, в Латвийской Республике, Литовской Республике и Эстонской Республике, являющимся инвалидами Великой Отечественной войны и участниками Великой Отечественной войны", - говорится в проекте указа.

Согласно пояснительной записке к проекту, численность получателей выплаты в 2019 году, предварительно, составит 70 тысяч пять человек. Для ее осуществления с учетом расходов на доставку потребуется 704 миллиона 500 тысяч 300 рублей.

**РИА Новости. Все Новости**

---

12.02.2019

[Министр труда Топилин выступит на форуме о здоровье в Сочи - Росконгресс](#)

Министр труда и социальной защиты России Максим Топилин примет участие в форуме "Здоровое общество. На пути к цели 80+", который пройдет 13 февраля в Сочи, сообщает Росконгресс.

Отмечается, что министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин выступит на панельных сессиях "Качество жизни старшего поколения: реализация программ" и "Повышение рождаемости и охрана здоровья детей: основные приоритеты".

"Перед нами стоит широкий спектр задач, связанных с вопросами качества жизни пожилых граждан, медицинских услуг, здорового образа жизни, повышения рождаемости. Все они имеют сложный, комплексный характер и требуют объединения усилий органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, федеральных министерств и



ведомств, науки и общественности Убежден, что выработанные в ходе форума предложения и инициативы внесут вклад в развитие социальной политики в России, направленной на обеспечение достойной жизни граждан", - приводятся в сообщении слова **Топилина**.

Организаторы поясняют, что в рамках панельной сессии "Качество жизни старшего поколения: реализация программ" участники дискуссии рассмотрят реализацию федерального проекта "Старшее поколение", основная цель которого - продление здоровой жизни людей старшего возраста. Обсуждения в ходе панельной сессии "Повышение рождаемости и охрана здоровья детей: основные приоритеты" будут сфокусированы на поиске решений по преодолению естественной убыли населения, программы поддержки семей, сохранение репродуктивного здоровья женщин и мужчин, а также снижение детской смертности.

Фонд "Росконгресс" - социально ориентированный нефинансовый институт развития, крупнейший организатор международных, конгрессных, выставочных и общественных мероприятий. Он был учрежден в 2007 году для содействия развитию экономического потенциала и укрепления имиджа России посредством организации и проведения международных, конгрессных, выставочных и общественных мероприятий.

#### РИА Новости. Все Новости

12.02.2019

##### МРОТ за последние три года вырос в 1,6 раза - Минтруд

Минимальный размер оплаты труда за последние три года вырос в 1,6 раза. Об этом сообщили во вторник в пресс-службе **Минтруда** со ссылкой на замминистра Алексея Черкасова.

"Заместитель министра рассказал, что "положительные сдвиги по сокращению неравенства в доходах в Российской Федерации в значительной степени связаны с повышением минимального размера оплаты труда, который за последние три года увеличен в 1,6 раза и сейчас установлен в размере прожиточного минимума трудоспособного населения", - отметили в пресс-службе.

При этом основной акцент в работе по снижению бедности, по словам замминистра, будет сделан на выводе из бедности семей с детьми. "Сейчас регионы России проводят многомерный анализ причин и структуры бедности, вырабатывают меры по совершенствованию региональных систем поддержки граждан с учетом критериев нуждаемости. В дальнейшем предполагается составить реестры бедных семей", - цитирует пресс-служба Черкасова.

Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) в России с 1 января равен величине прожиточного минимума трудоспособного населения за II квартал 2018 года и составляет 11 тыс. 280 рублей.

Глава ФНПР Михаил Шмаков ранее предлагал увеличить МРОТ в 2 раза. В свою очередь министр труда и социальной защиты Максим Топилин заявил, что сделать это невозможно, поскольку проблематично для бюджетов, и особенно региональных.

Задачу снизить уровень бедности в России в два раза к 2024 году поставил президент РФ Владимир Путин.

#### ТАСС - Российские новости

12.02.2019

##### В ПФР уже созданы условия для постепенного отказа от бумажных трудовых - Топилин

В системе Пенсионного фонда России уже созданы все условия, чтобы постепенно отказаться от бумажных трудовых книжек, в 2020 году будет происходить тестирование этой системы, заявил министр труда и соцзащиты Максим Топилин в ходе Международного интерактивного семинара-совещания по информационно-коммуникационным технологиям и качеству обслуживания в социальном обеспечении.



**Топилин** напомнил, что в декабре 2018 года заместитель председателя правительства России Татьяна Голикова утвердила план мероприятий по повышению эффективности предоставления мер социальной защиты (поддержки), социальных услуг в рамках социального обслуживания и государственной социальной помощи, иных социальных гарантий и выплат, а также оптимизации деятельности министерства труда и социальной защиты Российской Федерации, Федеральной службы по труду и занятости, Пенсионного фонда Российской Федерации, Фонда социального страхования Российской Федерации, учреждений медико-социальной экспертизы .

Как рассказал **Топилин**, ставится задача не только проактивного персонифицированного информирования о правах гражданина, но и проактивного предоставления непосредственно мер социальной поддержки, социальных услуг.

При этом предоставление услуг должно быть простым и удобным для гражданина. "Наша задача заключается в том, чтобы сократить количество документов, которые предъявляются гражданами в различные органы. Граждане должны максимально просто получать услугу и быть информированы об условиях ее получения", - отметил он.

**Топилин** сообщил, что одним из прорывных моментов станет переход на электронную "трудовую книжку". "В системе Пенсионного фонда России уже созданы все необходимые условия для того, чтобы постепенно отказаться от бумажного документа. Мы исходим из того, что в 2020 году будет происходить тестирование этой системы", - уточнил министр.

Глава министерства подчеркнул, что серьезное внимание будет уделяться развитию всех существующих информационных систем, в том числе Единой государственной информационной системы социального обеспечения, Федерального реестра инвалидов.

#### РИА Новости. Главное

12.02.2019

#### Минтруд назвал самые востребованные вакансии и профессии

Эксперты ВНИИ труда провели анализ вакансий на рынке труда и выявили самые востребованные профессии в январе.

Возглавляют топ-15 водители - они требуются в 49 субъектах, далее идут повара (38), медсестры (31), продавцы (29), специалисты IT (27).

Также популярны у работодателей врачи, их активно ищут в 22 субъектах, операторы промышленных установок и швеи (по 21), инженеры (19), слесари и электрогазосварщики (по 18).

Замыкают рейтинг фельдшеры (15), бетонщики и менеджеры (по 14), машинисты (13).

Что касается наименее востребованных работников, у которых предложение рабочей силы превышает спрос, то это, по данным **Минтруда**, - неквалифицированные рабочие, специалисты документооборота и руководители.

<https://www.mk.ru/economics/2019/02/12/mintrud-nazval-samye-vostrebovannye-vakansii.html>

#### ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

13.02.2019

По требованию Роструда погашена задолженность по заработной плате в МУП "Элиставодоканал" (Республика Калмыкия)



Территориальный орган Роструда в Республике Калмыкия завершил контрольно-надзорные мероприятия в МУП «Элиставодоканал». В ходе проверки было установлено, что работодатель допустил образование задолженности по заработной плате на сумму 3,4 млн рублей.

По требованию инспектора труда выявленная задолженность погашена. Права 236 работников восстановлены. Работодатель привлечен к административной ответственности.

<https://glasnarod.ru/novosti/2-raznye-novosti/228991-po-trebovaniyu-rostruda-pogashena-zadolzhennost-po-zarabotnoj-plate-v-mup-elistavodokanalq>

13.02.2019

#### Роструд оказывает практическую и методическую помощь в трудоустройстве предпенсионеров (Оренбург)

Чтобы снизить риски пенсионной реформы, в Уголовном кодексе появилась статья 144.1 - за необоснованный отказ в трудоустройстве предпенсионера или за его увольнение предусмотрен штраф до 200 тысяч рублей либо обязательные работы на срок до 360 часов. Одна деталь: наказание последует, если в качестве мотива увольнения или отказа в приеме указан именно возраст. Да какой же руководитель или кадровик прямо заявит, что вы старый и потому ненужный? Хотя на практике даже и после 45 шансы устроиться на новое место невелики. А для увольнения можно сотрудника и под сокращение подвести, ну или поставить в такие условия, что по собственному желанию не просто уйдет - убежит!

Предпенсионер - это человек, которому до ухода на заслуженный отдых осталось 5 и менее лет. Как защитить его на рынке труда? За последние месяцы для заместителя начальника управления планирования, взаимодействия с регионами и контроля **Федеральной службы по труду и занятости (Роструда)** Леонида Клигермана Оренбург стал уже 31-м городом, куда он приехал для оказания практической и методической помощи. И первым делом отправился на улицу Пушкинскую - в Центр занятости населения. Представил сварщиком с 27-летним стажем: дескать, до пенсии дотянуть не дали, сократили, а деньги и работа очень нужны... Вот так сразу Леонида Ефимовича на новое место специалисты центра не определили, но пообещали зарегистрировать в качестве безработного и постараться подобрать подходящую вакансию.

Разговор о проблеме предпенсионеров продолжился позже и в стенах министерства труда и занятости населения, и на заседании правительства региона.

- В Оренбургской области, по данным статистики, проживает 144 тысячи граждан, которые по возрасту относятся к категории предпенсионеров, и 618 тысяч пенсионеров. Значительная часть этих людей - активные участники рынка труда, - отметил, открывая заседание, губернатор Юрий Берг. - Это серьезный ресурс для экономики области - с богатым профессиональным опытом и высокой квалификацией. Наша задача - принять все необходимые меры по сохранению и обеспечению занятости людей старшего возраста, защищая их трудовых прав.

И. о. первого заместителя министра труда и занятости населения Наиля Исхакова сообщила, что средний возраст трудоспособных оренбуржцев увеличивается - за последние семь лет число молодых людей в возрасте до 30 лет сократилось в области почти на четверть - с 439 до 337 тысяч. При этом уровень официальной безработицы остается низким - сегодня это 1,37 процента от всего трудоспособного населения. Год назад было немного больше - 1,44 процента.

- В службу занятости ежегодно обращается более 5 тысяч предпенсионеров и пенсионеров, - констатировала Исхакова. - Для них предусмотрен комплекс государственных услуг - информирование, трудоустройство на постоянные и временные рабочие места, профобучение, социальная адаптация и психологическая поддержка, социальные выплаты, в том числе назначение досрочной пенсии. В 2018 году в службу занятости обратилось 5,8



тысячи граждан старшего возраста, из них 2 тысячи трудоустроено по специальностям инженер, бухгалтер, экономист, делопроизводитель, медицинская сестра, музыкальный работник, водитель автомобиля, механизатор, слесарь, повар, продавец и другие. В рамках адресной поддержки было организовано 12 специализированных ярмарок вакансий. На профобучение направлено 50 человек.

С 2019-го по 2024 год в рамках федерального проекта «Старшее поколение» должны переобучить уже 4 788 «взрослых» оренбуржцев. Поскольку это связано с федеральным финансированием, конкретную цифру для каждого субъекта Федерации определяет Москва, Минтруд России. Обучающимся положена стипендия в размере МРОТа, увеличенного на районный коэффициент, или на сегодня 12 972 рубля. Впрочем, большинство предпенсионеров не просто востребованы как профессионалы - они еще сами могут очень многому молодежь научить. Потому на предприятиях области широко практикуется система наставничества. Например, на объединении «Стрела» около 200 высококвалифицированных работников являются наставниками производственного обучения. И в распределительном центре торговой сети «Пятерочка» за всеми вновь принятыми закрепляются опытные специалисты. И на Гайском ГОКе у каждого приходящего на практику студента есть наставник - руководитель технической службы или производственного подразделения... Чиновник из Роструда побывал на нескольких предприятиях областного центра, Новотроицка и Медногорска, дал методические рекомендации, напомнил о задаче, поставленной в поручении Президента РФ, - продлить трудовую деятельность граждан старшего возраста. И, кажется, увиденным в Оренбуржье остался доволен.

### Южный Урал (Оренбург)

## НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

12.02.2019

После обращения ОНФ трудовая инспекция выявила нарушения при начислении зарплаты преподавателям улан-удэнского колледжа

Государственная инспекция труда выявила нарушения законодательства при начислении заработной платы преподавателям Улан-Удэнского колледжа железнодорожного транспорта. Проверка проведена по обращению активистов Общероссийского народного фронта в Бурятии.

Ранее в региональное отделение ОНФ обратились сотрудники колледжа с жалобой на начисление заработной платы. Общественники направили обращение с изложенными фактами в контролирующие органы.

В ходе проверки Государственная инспекция труда установила, что ежемесячные премии с марта 2018 г. и квартальные в течение года сотрудникам колледжа не выплачивались. В коллективных договорах отсутствовали даты выплаты премий за квартал, вследствие чего выдать обязательное для исполнения предписание не представилось возможным. Для решения вопроса трудовая инспекция рекомендовала сотрудникам колледжа обратиться к работодателю либо в профсоюз с целью определения конкретных дат выплаты премии за определенные периоды.

Также было выявлено, что оплата за проверку письменных работ производилась с нарушениями. Работодателю было предписано произвести перерасчет оплаты всем педагогическим работникам за 2018 г. Кроме того, установлено нарушение требований части 2 статьи 95 Трудового кодекса РФ, когда некоторым работникам продолжительность рабочего времени не была уменьшена на один час. При этом документов, подтверждающих компенсацию путем предоставления заявителям дополнительного времени отдыха или, с согласия работника, оплаты по нормам, установленным для сверхурочной работы, предоставлено не было.

«Эксперты ОНФ в Бурятии ведут работу над тем, чтобы заработка педагогических работников включала в себя все виды доплат, в том числе за переработку, а также выплаты стимулирующего характера, - пояснила модератор тематической площадки ОНФ «Образование» в Бурятии Наталья Сандакова. - Согласно указу президента России



№597, зарплата преподавателей должна соответствовать размеру средней заработной платы в регионе. Недоработка на уровне образовательной организации локальных нормативных актов ведет к нарушениям Трудового кодекса, что и выявила проведенная в колледже проверка. Работодатель должен обеспечить начисление заработной платы с учетом дополнительной нагрузки в соответствии с трудовым законодательством».

По результатам проверки работодателю выдано предписание об устранении выявленных нарушений.

<https://onf.ru/2019/02/12/posle-obrashcheniya-onf-trudovaya-inspeksiya-vyyavila-narusheniya-pri-nachislenii/>

12.02.2019

**В Нижегородской области на работника завода упали мешки с сахаром**

Пострадавший получил множественные переломы

Несчастный случай произошел с 62-летним слесарем-ремонтником на производстве АО "Сергачский сахарный завод", сообщает **государственная инспекция труда** в Нижегородской области.

5 февраля на складе готовой продукции мешки с сахаром упали со стеллажей на мужчину. В результате происшествия слесарь получил множественные переломы и ушиблено-раневые раны.

Сейчас специалисты **инспекции труда** проводят расследование несчастного случая. Причины происшествия устанавливается.

[http://www.nn.aif.ru/incidents/emergency/v\\_nizhegorodskoy Oblasti\\_na\\_rabotnika\\_zavoda\\_upali\\_meshki\\_s\\_saharam](http://www.nn.aif.ru/incidents/emergency/v_nizhegorodskoy Oblasti_na_rabotnika_zavoda_upali_meshki_s_saharam)

## ПРОФСОЮЗЫ

12.02.2019

**Российские мусорщики создали свой профсоюз**

Работники отрасли по обращению с отходами создали **профсоюз** для защиты своих прав, заявила председатель комиссии по экологии и охране окружающей среды Общественной палаты России Альбина Дударева.

"У нас начал работать профсоюз работников отрасли с отходами. Во многих регионах, когда приходит крупный региональный оператор, он начинает выкидывать сотрудников отрасли. Эти **сотрудники** выходят на **митинги**", - сказала Дударева на бизнес-форуме "Экотехнопарки России".

По её словам, Общественная палата намерена защищать этих сотрудников.

"Просьба к региональным операторам не пренебрегать своими субподрядчиками в регионах, переучивать их и брать к себе на работу, а не выгонять их на улицу", - добавила Дударева.

С 1 января 2019 года в России введена новая система регулирования услуг по обращению с твердыми коммунальными отходами. Работать с ТКО станут региональные операторы, в чьих задачах - транспортировка, обработка, обезвреживание, захоронение отходов. В тех регионах, в которых начнется такая работа, оплата услуг операторов физическими и юридическими лицами будет осуществляться как отдельная коммунальная услуга, не входящая в состав платы управляющей компании за содержание жилого помещения. Тарифы на услуги региональных операторов будут утверждаться отдельно.

<https://realty.ria.ru/20190212/1550726694.html>



## АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

13.02.2019

Опрос: 57% россиян возраста 50+ не верят, что найдут работу в случае увольнения

Более половины - 57% - работающих россиян старше 50-ти лет не верят, что им в случае увольнения с работы удастся найти равнозначное место. Лишь 34% считают, что смогут найти равноценное рабочее место. Затруднились с оценкой возможной ситуации 9% опрошенных Аналитическим центром НАФИ, сообщает ТАСС.

При этом большинство - 65% - работников возраста 50+ уверены, что их не уволят до пенсии. Причем более оптимистичны в этом плане женщины - лишь 9% из них считают увольнение вероятным, а среди мужчин этот показатель составляет 19%.

В попытках поиска работы в последние пару лет признались 20% опрошенных, но только половине из них удалось работу найти. Чаще всего людям отказывали из-за возраста - 55%, также респонденты говорили о зарплате (18%), отсутствии вакансий (14%). Еще 8% указали на сложность устроиться по специальности.

В РФ сейчас около 30 млн человек предпенсионного возраста, работают из них большинство - 64%. Часто такие люди занимают места, не требующие квалификации и не соответствующие их уровню образования и опыту (технический и обслуживающий персонал, рабочие). Как отмечают социологи, рынок труда не готов к росту доли работников старше 50-ти, но и сами россияне этого возраста достаточно пессимистичны в оценке своих трудовых перспектив.

Всероссийский опрос был проведен НАФИ в январе совместно с Международным институтом менеджмента объединений предпринимательства. Опрошены 1,6 тыс. человек старше 50-ти лет в 140 населенных пунктах в 42 регионах. Статпогрешность не превышает 3,4%.

Напомним, в декабре **Минтруд** сообщал, что на программу переобучения предпенсионеров в 2019 году будет выделено 5 млрд рублей. Около 80 тыс. предпенсионеров смогут бесплатно повысить свою квалификацию.

27 сентября 2018 года Госдума приняла, а 3 октября Совет Федерации одобрил закон о пенсионной реформе, предполагающей повышение пенсионного возраста до 65 лет для мужчин и 60 лет для женщин. Также в законе прописан ряд льгот для людей предпенсионного возраста. Среди прочего предполагается ответственность работодателя за увольнение сотрудника по причине возраста.

<http://theworldnews.net/ru-news/opros-57-rossian-vozrasta-50-ne-veriat-chto-nайдут-rabotu-v-sluchae-uvol-peniia>

12.02.2019

Путин считает, что нельзя бюрократизировать вопросы трудоустройства инвалидов

**Президент России** Владимир Путин считает вопросы **трудоустройства** важнейшими в сфере поддержки инвалидов и призывает оперативно решать проблемы в этой сфере. Об этом он сказал на встрече с представителями общественности Татарстана, отвечая на просьбу одного из ее участников о содействии в создании рабочей группы для решения проблем **трудоустройства** инвалидов.

"Создание рабочих мест для людей с ограничениями по здоровью - это ключевой вопрос в работе с инвалидами, самый главный, - подчеркнул глава государства. - Но есть известное выражение: "Хотите завалить дело - создайте рабочую группу". Путин предложил своему собеседнику сформулировать ключевые **предложения** и передать их руководству региона.

"Я думаю, что лучше в оперативном порядке сразу решать какие-то вопросы, которые вы считаете самыми важными, - добавил президент. - А рабочую группу создать - это несложно, он [глава региона] Вам создаст хоть пять".



## ТАСС - Российские новости

12.02.2019

Путин пообещал развивать безбарьерную среду для инвалидов

Российские власти и дальше будут создавать доступную среду для людей с ограниченными возможностями, заверил президент Владимир Путин.

На встрече в Казани с представителями общественности по реализации нацпроекта «Жилье и городская среда» он напомнил о существующей программе «Безбарьерная среда».

Если изначально, уже при проектировании, формировать необходимые условия (пандусы, подъемники и т. д.), то расходы получаются не такие уж большие - просто нужно думать заранее. А вот перестройка уже имеющихся объектов под нужды инвалидов обходится значительно дороже.

Отвечая на просьбу одного из участников посодействовать в создании рабочей группы для решения проблем **трудоустройства** людей с ограничениями по здоровью, Путин вспомнил известное выражение: хотите завалить дело - создайте рабочую группу.

Он предложил собеседнику сформулировать свои **предложения** и передать их руководству региона. Самые важные вопросы лучше решать в оперативном порядке, а рабочую группу создать несложно, хоть пять штук.

Ранее премьер-министр Дмитрий Медведев говорил, что правительство выделит 20 млрд рублей на развитие безбарьерной среды.

<https://rueconomics.ru/377316-putin-poobeshal-razvivat-bezbarernuyu-sredu-dlya-invalidov>

12.02.2019

Студентов целевых наборов обязали отрабатывать обучение

Направление «Водные биоресурсы и аквакультура» включено в список специальностей и направлений для целевого обучения в российских вузах. В результате реформы образования студентов-«целевиков» обязали отработать не менее трех лет у заказчика.

Глава российского **кабмина** Дмитрий Медведев утвердил список специальностей и направлений для приема на целевое обучение в вузах в пределах установленной квоты, сообщает корреспондент Fishnews. В перечень вошло направление «Водные биоресурсы и аквакультура» бакалаврского и магистерского уровней.

Распоряжение принято в рамках проводимой правительством реформы целевого высшего образования. С 1 января 2019 г. вступили в силу **изменения в закон** «Об образовании в РФ», направленные на повышение эффективности целевого обучения. В частности, предполагается, что реформа позволит решить главную проблему целевого обучения – возможность выпускника уклониться от работы по специальности. С этой целью установлена ответственность выпускника в случае несоблюдения существенных условий договора. По новому **законодательству** такой выпускник будет обязан отработать не менее трех лет после получения диплома в организации, определенной в договоре о целевом обучении. Заказчика, в свою очередь, обязали к материальной поддержке и дальнейшему **трудоустройству** студента.

Кроме того, **правительство РФ** с 2019 г. будет регулировать количество «целевиков», поступающих на бюджетные места в вузы, квотами в соответствии с потребностями регионов в специалистах.

Комментируя утверждение списка специальностей для целевого обучения, Дмитрий Медведев сравнил идею реформы с практикой послевузовского распределения студентов в советское время. «Мы не только обеспечиваем



конкурентные условия отбора подготовленных абитуриентов, которые будут поступать на конкурсных условиях, но и будем готовить профессионалов, которые по окончании высшего учебного заведения пойдут работать по специальности в тот регион, где на них есть спрос, – отметил он. – А если выпускник не устроится на работу, то он сам или компания, которая с ним подпишет договор, должны будут компенсировать бюджетные средства».

«Ранее у высших учебных заведений было право самостоятельно заключать с регионами договоры о целевом приеме, – подчеркнула Татьяна Голикова. – То есть фактически эта работа была отдана на усмотрение высших учебных заведений. Теперь принципиальным отличием является то, что вуз обязан в пределах контрольных цифр приема удовлетворять потребности региона в тех специальностях, которые необходимы, как по отраслям, так и по экономике региона в целом».

[https://polpred.com/?ns=1&ns\\_id=2883652](https://polpred.com/?ns=1&ns_id=2883652)

12.02.2019

#### **Калужская область первой в России разработала атлас новых профессий**

Калужская область стала первой в России, где разработали «Региональный атлас новых профессий». Область является пионером проекта по профессиональной ориентации подростков и молодежи.

По словам регионального министра образования и науки Александра Аникеева, этот атлас является своего рода альманахом перспективных отраслей и профессий на ближайшие 15-20 лет. В него включены 10 главных направлений развития экономики области в будущем.

Газета «Весть» отмечает, что разработчиками атласа являются представители предприятий и эксперты в области местного рынка труда. Они совместно обсуждали социально-экономические процессы и изменения, а на основе этих обсуждений строили отраслевые «карты будущего».

С атласом работают 20 калужских школ. После того как издание пройдет апробацию, его будут использовать во всех образовательных организациях. Альманах опубликован как в печатном, так и в электронном виде в интернете.

Ранее сообщалось, что тест по профориентации смогут пройти граждане предпенсионного возраста, те, кто обратился к государству по поводу переобучения. Как рассказали в **Минтруде**, благодаря новой услуге россияне определятся с выбором специальности и при необходимости поменяют ее.

<https://iz.ru/844865/2019-02-12/kaluzhskaia-oblast-pervoi-v-rossii-razrabotala-atlas-novykh-professii>

12.02.2019

#### **В МЭР утверждают, что доходы бедных россиян растут, а у богатых - упали**

Минэкономразвития (МЭР) РФ констатирует, что реальные располагаемые доходы населения России по итогам минувшего года уменьшились на 0,2% к предыдущему году, несмотря на "высокие темпы роста заработных плат (плюс 6,8% в реальном выражении)".

При этом, указывается в обнародованном сегодня мониторинге МЭР, "динамика показателя для различных доходных групп была неоднородной".

Так, утверждает министерство, повышение МРОТ, увеличение выплат семьям с детьми, рост зарплат в бюджетной сфере "серезно поддержали доходы менее обеспеченных групп населения".



В то же время ряд негативных факторов, к числу которых МЭР относит падение доходов от банковских депозитов, увеличение налогов на недвижимость и рост платежей по ипотечным кредитам, "сказались, в первую очередь, на доходах более обеспеченных групп населения".

Между тем ранее Росстат представил данные, согласно которым доля сбережения в структуре расходов граждан России достигла минимальных значений с 2008 года. Как поясняло ведомство, большая часть доходов россиян уходит на текущее потребление и обязательные платежи.

Так, по оценкам Росстата, в прошлом году доля денежных доходов россиян, направленных на сбережения, составила 5,6%. Ниже этот показатель был в 2008 году. Тогда он составил 5,4% доходов. В 2017 году на сбережения было направлено 8,1% доходов, а годом ранее - 11,1%.

Тем временем индекс потребительской уверенности россиян, который рассчитывается компаниями The Conference Board и Nielsen, по итогам IV квартала 2018 года рухнул до 65 пунктов и подошел вплотную к "дну" кризиса периода 2016 года.

Так, с 19% до 23% возросла доля потребителей, заявивших об отсутствии свободных денег и вынужденных тратить все доходы только на базовые потребности. До 32% (с 36%) упало количество тех, кто может позволить себе купить новую одежду и обувь, с 29% до 24% - тех, кто может разрешить себе развлечения. Об экономии на этих расходах заявили 64% респондентов.

Добавим также, что с 2020 года Росстат планирует проводить исследования уровня бедности в России по новой методике, сообщал ранее РБК со ссылкой на информацию Минтруда РФ.

В частности, статведомство планирует дополнить выборку теми категориями, которые сейчас не представлены в исследовании. "Например, женщины с детьми до шести лет", - уточнили в министерстве.

Комментируя эти планы, директор Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС Татьяна Малева предупредила, что модернизация методики может повысить общий показатель количества бедных в стране.

[http://findnews.ru/v\\_mer\\_utverzhdaet\\_chto\\_dokhody\\_bednykh\\_rossiyan\\_rastut\\_a\\_u\\_bogatykh-upali.html](http://findnews.ru/v_mer_utverzhdaet_chto_dokhody_bednykh_rossiyan_rastut_a_u_bogatykh-upali.html)

12.02.2019

Работодатели выбирают сотрудников не по диплому, а по профессионализму

Согласно последним данным рекрутинговых агентств, водитель-экспедитор, сварщик или крановщик в Москве получают в среднем 100 тысяч рублей ежемесячно — больше, чем дипломированные специалисты (учителя, врачи, научные сотрудники). Рабочие профессии важны и нужны. Прекрасно, что они сейчас возрождаются. Но справедлива ли такая разница в доходах? Нужно ли сейчас высшее образование или нет, обсуждали эксперты в рамках сетевого вещания «ВМ».

По мнению члена президиума московского отделения Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «Опора России» Юрия Савелова, сейчас сложилась такая ситуация, что люди предпочитают найти себе место работы, исходя не из полученной профессии или призвания, а руководствуясь большим доходом.

— И это не зависит от того, есть ли у человека высшее образование или нет, — говорит Юрий Савелов. — Например, у выпускника педагогического университета есть два варианта — пойти работать учителем в школу на 80 тысяч рублей или прийти работать на мое предприятие на должность менеджера, и если у него все сложится хорошо, то он сможет зарабатывать в среднем 130 тысяч рублей. Как вы думаете, какой вариант он выберет? Хотя, на мой взгляд,



образование необходимо, в том числе и исходя из конкурентного преимущества. Если оно есть — это плюс для работодателя. К примеру, если будет три человека на одну вакансию — первый с 11 классами образования, второй — выпускник среднего специального учебного заведения, а третий с высшим образованием, то, конечно, предпочтение отдадут последнему. Еще со времен СССР сложилось мнение, и, на мой взгляд, абсолютно верное, что человек с дипломом — более перспективный, потому что он более эрудированный. Даже продавец с высшим образованием выгоднее отличается от выпускника профильного училища, потому что лучше может общаться, интереснее продавать, больше доверия вызывает у покупателя. Ведь учеба в вузе дает не только хорошие знания по специальности, но и расширяет кругозор человека. Однако не стоит забывать, что человек в нынешних условиях жизни выбирает там, где ему лучше, перспективней и больше платят.

Олег Соколов, секретарь Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР), руководитель департамента социально-трудовых отношений ФНПР, кандидат экономических наук, объяснил, почему сейчас происходит такой дисбаланс в разнице зарплат. По его мнению, в первую очередь в этом виновато разрушение плановой системы образования и последующего трудоустройства.

— Система профобразования в советское время действовала очень четко, — рассказал Олег Соколов. — Была потребность у предприятий, работодателей в работниках определенного профиля. Под эту потребность выстраивалась вся система образования — среднего специального и высшего — с последующим трудоустройством. То есть образовательная система четко выполняла поставленные перед ней задачи. Государство понимало, каких специалистов и сколько нужно выпускать. И за деньги получить образование было практически невозможно. В то же время эта конкуренция между профессиями рабочими и интеллектуальными подняла престиж высшего образования. Даже при том, что зарплаты у рабочих были порой выше, чем у дипломированных специалистов.

А вот уже с 90-х годов прошлого века образовательная система стала более утилитарной. Это теперь конкурентная услуга. Если у вас есть деньги — получайте образование. Без гарантированного трудоустройства. То есть сейчас это определенный механизм распределения бюджетных средства в рамках системы образования. Вузы больше занимаются коммерцией: чем больше они продают учебных мест, тем им выгодней. И они добились в этом успехов. В рейтинге мировых стран, где проживает наибольшее количество людей с высшим образованием, лидируют Россия и Украина. Появилась уже даже другая тенденция — люди стали соревноваться между собой, у кого больше высших образований.

#### КСТАТИ

В Москве уровень безработицы находится на самой минимальной отметке — 0,37 процента от экономически активного населения. На 160 тысяч вакансий Центра занятости населения города Москвы приходится всего 26 тысяч претендентов, которые зарегистрировали здесь свои резюме. Самые востребованные в столице сферы деятельности — это торговля (здесь работают более миллиона человек), банковский и финансовый секторы (более 700 тысяч человек) и промышленность (свыше 600 тысяч человек).

Согласно данным Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы, работодатели чаще всего ищут водителей, поваров, арматурщиков, продавцов-консультантов, охранников, учителей английского языка, дворников, уборщиков и так далее.

#### ЦИФРА

27 процентов россиян работают по полученной специальности по данным **Роструда**. Каждый третий получивший образование трудится не в сфере своей профессиональной квалификации.

<http://77.rodina.news/rabotodateli-vybiraut-sotrudnikov-diplomu-professionalizmu-19021212342739.htm>